

Matematický časopis

Štefan Schwarz

Sedemdesiatiny akademika Vojtěcha Jarníka

Matematický časopis, Vol. 17 (1967), No. 4, 318

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/127003>

Terms of use:

© Mathematical Institute of the Slovak Academy of Sciences, 1967

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://project.dml.cz>

SEDEMDESĀTINY AKADEMĀKA VOJTĚCHA JARNĀKA

ŠTEFAN SCHWARZ, Bratislava

Dňa 22. decembra 1967 dožíva sa 70 rokov popredný československý matematik akademik Vojtěch Jarník. To je príležitosť, ktorú si nemôžeme nechať ujsť, aby sme si nepripomenuli jeho vynikajúcu a rozsiahlu vedeckú, učiteľskú a vedecko-organizačnú činnosť.

Jadrom vedeckej činnosti akademika Jarníka sú jeho práce z teórie čísel, teória mrežových bodov, diofantické aproximácie a geometria čísel. Napísal však aj veľký rad vedeckých prác z rozmanitých partií matematickej analýzy. Mnohé z jeho pôvodných výsledkov sa dostali do viacerých monografií a nadväzuje na ne rad matematikov doma i v zahraničí. Nie je možné v takomto krátkom článku spomenúť vedecké práce akademika Jarníka, tým menej zhodnotiť ich vedeckú hĺbku a úlohu, akú hrajú v celkovom vývine matematiky. Podrobnejšie zhodnotenie týchto výsledkov (ako i zoznam prác a podrobnejší životopis) nájde čitateľ v Časopise pro pěstování matematiky 82 (1957), 463—492, ako i v súčasne vychádzajúcom dopĺňujúcom článku v 4. čísle v Časop. pěst. mat. 92 (1967).

Ako učiteľ pôsobí akademik Jarník viac ako 45 rokov na Karlovej univerzite. Svojím pôsobením ovplyvnil celé generácie absolventov matematiky. Jeho skvelé učebnice sú ťažko napodobiteľným vzorom. Vychoval priamo alebo nepriamo väčšinu našich súčasných matematikov a to aj slovenských, ktorí majú v akademikovi Jarníkovi vždy dobrého radcu a staršieho priateľa.

Nikdy neváhal sa zapojiť do najrozmanitejších akcií, ktorých cieľom bolo zintenzívniť matematický život v našej republike. Aj v posledných 10 rokoch bol vysokoškolským funkcionárom, predsedom Vedeckého kolégia matematiky ČSAV, aktívne pracoval v JČMF a redakčných radách časopisov. Bol autorom mnohých návrhov, odporúčaní, perspektívnych plánov rozvoja vedy a školstva pre nadriadené orgány atď.

Za svoju vedeckú, učiteľskú a vedecko-organizačnú činnosť dostal mnoho uznanií a vyznamenanií. Akademik Jarník je vždy skromný, taktný a ohľaduplný, plný pochopenia i pre najmladšiu generáciu. Tieto jeho vlastnosti mu vyniesli vysoký stupeň priateľskej autority u každého, s ktorým prichádza do styku. Ako vedec a človek so širokým vedeckým a spoločenským rozhľadom, pritom plný elánu, ktorý mu závidia aj ľudia o desiatky rokov mladší, je bez nadsadzovania ústrednou postavou československej matematiky.

Menom matematikov združených okolo nášho časopisu a iste i menom všetkých slovenských matematikov prajeme akademikovi Jarníkovi pevného zdravia, aby aj v budúcnosti mohol uskutočňovať svoje rozsiahle vedecké a pracovné plány.